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ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗΣ  1 ΟΥ & 2ΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ  

 

Ομάδα Α 

 

Για τις προτάσεις από Α.1 μέχρι και Α.5 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της καθεμιάς και δίπλα σε κάθε αριθμό τη 

λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, και Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  

 

A.1 Το κόστος ευκαιρίας του αγαθού Χ σε όρους του αγαθού Ψ δείχνει πόσες μονάδες του αγαθού Χ θυσιάζονται, 

όταν παράγεται μία επιπλέον μονάδα από το αγαθό Ψ. (Mονάδες 3) 

 

A.2 Οι ροές αγαθών, παραγωγικών συντελεστών και χρήματος μεταξύ των επιχειρήσεων, των νοικοκυριών και 

του κράτους είναι συνεχείς και έχουν πάντοτε το ίδιο μέγεθος.   (Mονάδες 3) 

 

A.3 Όταν η ζήτηση ενός αγαθού είναι ελαστική, η συνολική δαπάνη των καταναλωτών για το αγαθό αυτό 

μειώνεται, καθώς αυξάνεται η τιμή του.    (Mονάδες 3) 

 

A.4 Σε όλα τα οικονομούντα άτομα η λήψη των αποφάσεών τους δε βασίζεται στη βεβαιότητα του 

αποτελέσματος, αλλά στις προσδοκίες που τα άτομα διαμορφώνουν για τα αποτελέσματα των πράξεών τους.   

(Mονάδες 3) 

 

A.5 Ας υποθέσουμε ότι για ένα αγαθό Χ παρατηρείται ταυτόχρονα μείωση της τιμής του και αύξηση στο 

εισόδημα των καταναλωτών. Οι επιδράσεις των δύο αυτών μεταβολών αφήνουν την τελική ζητούμενη ποσότητα 

ίδια με την αρχική. Σε αυτήν την περίπτωση το αγαθό Χ είναι κανονικό.   (Mονάδες 3) 

 

Για τις προτάσεις από Α.6 μέχρι και Α.7 να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα που δηλώνει την σωστή απάντηση 

 

A.6 Τα αγαθά Χ και Ψ είναι υποκατάστατα, ενώ τα αγαθά Χ και Ω είναι συμπληρωματικά. Μία αύξηση της 

τιμής του αγαθού Χ, με όλους τους άλλους προσδιοριστικούς παράγοντες σταθερούς (ceteris paribus), θα έχει ως 

αποτέλεσμα να: 

α. μειωθεί η ζήτηση του αγαθού Ψ. 

β. αυξηθεί η ζήτηση του αγαθού Ω. 

γ. αυξηθεί η συνολική δαπάνη των καταναλωτών για το αγαθό Ψ και να μειωθεί η συνολική δαπάνη των 

καταναλωτών για το αγαθό Ω. 

δ. αυξηθεί η ζητούμενη ποσότητα του αγαθού Χ.   (Mονάδες 5) 

 

 

A.7 Μία οικονομία που παράγει μόνο δύο αγαθά, το Χ και το Ψ, χρησιμοποιώντας όλους τους παραγωγικούς 

συντελεστές που έχει στη διάθεσή της αποδοτικά (ορθολογικά), με δεδομένη την τεχνολογία παραγωγής, μπορεί 

να παράγει 60 μονάδες από το αγαθό Χ και 100 μονάδες από το αγαθό Ψ ή 80 μονάδες από το αγαθό Χ και 60 

μονάδες από το αγαθό Ψ. Με βάση τα παραπάνω δεδομένα, το κόστος ευκαιρίας (εναλλακτικό κόστος) του 

αγαθού Χ σε όρους του αγαθού Ψ είναι ίσο με: 

α. 1/2 

β. 2 

γ. 40 

δ. 20    (Mονάδες 5) 
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Ομάδα B 

 

Αφού αναφέρετε ποιο φαινόμενο ονομάζεται καταμερισμός των έργων ή της εργασίας (μονάδες 4), στη συνέχεια 

να περιγράψετε τα πλεονεκτήματα του καταμερισμού των έργων (μονάδες 18) καθώς και το βασικό του 

μειονέκτημα (μονάδες 3).  

 

 

 

 

Ομάδα Γ 

 

Δίνεται ο παρακάτω πίνακας που αναφέρεται στην τιμή (PX) και στην ζητούμενη ποσότητα (QX) του αγαθού X, καθώς και 

στο εισόδημα (Y) και στην τιμή (PZ) ενός αγαθού Z, υποκατάστατου του αγαθού X.   

  

 

    

Συνδυασμοί PX  QX    Υ  PZ 

Α  20 10 40.000 10 

Β  20 24 50.000 10 

Γ  16 40 60.000 10 

Δ  30 6 40.000 10 

Ε  30 16 50.000 9 

 

 

 

α) Να αιτιολογήσετε μεταξύ ποιων συνδυασμών υπολογίζεται η τοξοειδής ελαστικότητα ζήτησης του αγαθού X και να την 

υπολογίσετε. Πώς μεταβάλλεται η συνολική δαπάνη μεταξύ των συνδυασμών αυτών; Να εξηγήσετε την παραπάνω 

μεταβολή με τη χρήση της τοξοειδούς ελαστικότητας ζήτησης του αγαθού X.   
  

 

β) Να αιτιολογήσετε μεταξύ ποιων συνδυασμών υπολογίζεται η εισοδηματική ελαστικότητα, να την υπολογίσετε καθώς το 

εισόδημα αυξάνεται και να χαρακτηρίσετε το είδος του αγαθού.   
  

 

γ) Γιατί η γνώση της ελαστικότητας ζήτησης ενός αγαθού είναι πολύ σημαντική για τις επιχειρήσεις και το κράτος;   
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Ομάδα Δ 

 

Δίνεται ο παρακάτω πίνακας με τους μέγιστους συνδυασμούς παραγωγικών δυνατοτήτων μιας οικονομίας που παράγει 

μόνο τα αγαθά Χ και Ψ. Όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές απασχολούνται πλήρως και αποδοτικά και η τεχνολογία 

παραγωγής τους είναι δεδομένη.  

  

  X  Ψ  ΚΕΧ  ΚΕΨ  

Α  0  300      

      2  ;  

Β  ;  220      

      ;  1/3  

Γ  70  ;      

      ;  1/4  

Δ  90  50      

      ;  ;  

Ε  100  0      

  

  

Α. Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και, κάνοντας τους κατάλληλους υπολογισμούς, να αντικαταστήσετε τα 

ερωτηματικά με τις σωστές αριθμητικές τιμές.  

  

Β. Να σχεδιάσετε την Καμπύλη Παραγωγικών Δυνατοτήτων (ΚΠΔ) της οικονομίας.   

  

Γ. Ποια είναι η μέγιστη ποσότητα του αγαθού Ψ που μπορεί να παραχθεί, όταν παράγονται 75 μονάδες από το αγαθό Χ;   

  

Δ. Με τη βοήθεια του κόστους ευκαιρίας, να εξετάσετε, κάνοντας τους κατάλληλους υπολογισμούς, πού βρίσκεται ο 

συνδυασμός Κ (Χ=92, Ψ=30) σε σχέση με την ΚΠΔ και να εξηγήσετε την οικονομική του σημασία.   

  

Ε. Πόσες μονάδες από το αγαθό Χ πρέπει να θυσιαστούν, για να παραχθούν οι τελευταίες 110 μονάδες από το αγαθό Ψ;   
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